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Mathématiques
Niveau supérieur
Épreuve 1

Instructions destinées aux candidats

	y Écrivez votre numéro de session dans les cases ci-dessus.
	y N’ouvrez pas cette épreuve avant d’y être autorisé(e).
	y Aucune calculatrice n’est autorisée pour cette épreuve.
	y Section A :  répondez à toutes les questions. Rédigez vos réponses dans les cases prévues  

à cet effet.
	y Section B :  répondez à toutes les questions sur le livret de réponses prévu à cet effet.  

Écrivez votre numéro de session sur la première page du livret de réponses,  
et attachez ce livret à cette épreuve d’examen et à votre page de couverture  
en utilisant l’attache fournie.

	y Sauf indication contraire dans l’intitulé de la question, toutes les réponses numériques devront 
être exactes ou correctes à trois chiffres significatifs près.
	y Un exemplaire non annoté du livret de formules pour les cours de mathématiques NS et de 

mathématiques complémentaires NS est nécessaire pour cette épreuve.
	y Le nombre maximum de points pour cette épreuve d’examen est de [100 points].
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Le total des points ne sera pas nécessairement attribué pour une réponse correcte si le raisonnement 
n’a pas été indiqué. Les réponses doivent être appuyées par un raisonnement et/ou des explications. 
Lorsque la réponse est fausse, certains points peuvent être attribués si la méthode utilisée est correcte, 
pour autant que le raisonnement soit indiqué par écrit. On vous recommande donc de montrer tout 
votre raisonnement.

Section A

Répondez à toutes les questions. Rédigez vos réponses dans les cases prévues à cet effet. Si cela est 
nécessaire, vous pouvez poursuivre votre raisonnement en dessous des lignes.

1. [Note maximale : 4]

La distribution de probabilité d’une variable aléatoire discrète  X  est donnée par le tableau suivant.

x 0 1 2 3

P ( X = x ) p
1
4

1
6

q

Étant donné que ( ) 19E
12

X = , déterminez la valeur de  p  et la valeur de  q .
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2. [Note maximale : 5]

Trouvez l’équation de la tangente à la courbe  y = e2x – 3x  au point où  x = 0 .
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3. [Note maximale : 7]

Au restaurant de Nusaybah, il est possible de commander trois sortes d’omelette : au poulet, 
végétarienne et au bœuf. Chaque omelette est servie soit avec une portion de frites, soit 
avec des pommes de terre rissolées. On sait que 20 % des clients choisissent une omelette 
au poulet, 70 % choisissent une omelette végétarienne et 10 % choisissent une omelette au bœuf.

On sait également que 65 % de ceux commandant l’omelette au poulet, 70 % de ceux 
commandant l’omelette végétarienne et 60 % de ceux commandant l’omelette au bœuf, 
commandent des frites.

Le diagramme en arbre suivant représente les commandes faites par chaque client.

Frites

Frites

Frites

Au poulet

Végétarienne

Au bœuf

Pommes de 
terre rissolées

Pommes de 
terre rissolées

Pommes de 
terre rissolées

(a) Complétez le diagramme en arbre en inscrivant les probabilités respectives sur 
chaque branche. [2]

(b) Trouvez la probabilité qu’un client choisi au hasard commande des frites. [2]

(c) Trouvez la probabilité qu’un client choisi au hasard commande des frites, sachant qu’il 
ne commande pas une omelette au poulet. [3]
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4. [Note maximale : 5]

Considérez l’équation 
*

2 i
3

z
z

=
−

 = i , où  z = x + i y  et  x ,  y ∈ .

Trouvez la valeur de  x  et la valeur de  y .
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5. [Note maximale : 5]

Le premier terme d’une suite arithmétique est 4 et le cinquième terme est  log2 625.

Trouvez la raison de la suite, en exprimant votre réponse sous la forme  log2 p, où  p ∈ .
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6.  [Note maximale : 4]

Considérez l’équation  ax2 + bx + c = 0 , où  a ≠ 0 . Étant donné que les racines de cette 
équation sont  x = sin θ  et  x = cos θ , montrez que  b2 = a2 + 2ac .
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7. [Note maximale : 5]

Considérez les nombres complexes 1 cos i sin
12 12

z 11π 11π
= +  et 2 cos i sin

6 6
z π π
= + .

(a) (i)  Trouvez 1

2

z
z

;

(ii) Trouvez 2

1

z
z

. [3]

(b) 0 , 1

2

z
z

 et 2

1

z
z

 sont représentés respectivement par trois points O, A et B sur un 

diagramme d’Argand. Déterminez l’aire du triangle OAB. [2]
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8. [Note maximale : 7]

(a) Montrez que 
sin tan 11
1 cos cos

x x
x x

≡ +
−

,  x ≠ 2nπ ,  n ∈ . [3]

(b) À partir de là, déterminez l’ensemble des valeurs de  k  pour lesquelles 
sin tan
1 cos

x x k
x

=
−n’a pas de solution réelle. [4]
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9. [Note maximale : 8]

En utilisant le changement de variable  x = tan u , trouvez la valeur de 
( )

21

30 2
 d

1

x x
x+

∫ .
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N’écrivez pas vos solutions sur cette page.

Section B

Répondez à toutes les questions sur le livret de réponses fourni. Veuillez répondre à chaque question 
sur une nouvelle page.

10. [Note maximale : 20]

Considérez la fonction  f ( x ) = ax3 + bx2 + cx + d , où  x ∈  et  a , b , c , d ∈ .

(a) (i)  Écrivez une expression pour  f ′( x ).

(ii) À partir de là, étant donné que  f −1 n’existe pas, montrez que  b2 − 3ac > 0 . [4]

(b) Considérez la fonction  g ( x ) = ( ) 3 21 3 6 8
2

g x x x x= − + − , où  x ∈ .

(i) Montrez que g−1 existe.

(ii) g ( x ) peut s’écrire sous la forme  p ( x − 2 )3 + q , où  p , q ∈ . Trouvez la valeur 
de  p  et la valeur de  q .

(iii) À partir de là, trouvez  g−1 ( x ). [8]

La représentation graphique de  y = g ( x )  peut être obtenue en transformant la 
représentation graphique de  y = x3 , en utilisant une suite de trois transformations.

(c) Indiquez chacune des transformations dans l’ordre dans lequel elles sont appliquées. [3]

(d) Esquissez les représentations graphiques de  y = g ( x )  et  y = g−1 ( x )  sur le même 
système d’axes, en mettant les points où chaque représentation graphique coupe 
les axes des coordonnées.  [5]

11. [Note maximale : 15]

Considérez la courbe  C  définie par  y2 = sin ( xy ) ,  y ≠ 0 .

(a) Montrez que 
( )
( )

cosd
d 2 cos

y xyy
x y x xy
=

−
. [5]

(b) Prouvez que, lorsque 
d 0
d
y
x
= ,  y = ±1. [5]

(c) À partir de là, trouvez les coordonnées de tous les points sur  C, pour  0 < x < 4π, 

où 
d 0
d
y
x
= . [5]
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12. [Note maximale : 15]

Considérez la fonction définie par  f ( x ) = ( ) 5kxf x
x k
−

=
−

, où  x ∈  \ {k} et  k2 ≠ 5 .

(a) Indiquez l’équation de l’asymptote verticale sur la représentation graphique de  y = f ( x ) . [1]

(b) Indiquez l’équation de l’asymptote horizontale sur la représentation graphique 
de  y = f ( x ) . [1]

(c) Utilisez une méthode algébrique pour déterminer si  f  est une involution (fonction qui 
est sa propre inverse). [4] 

Considérez le cas où  k = 3 .

(d) Esquissez la représentation graphique de  y = f ( x ), en indiquant clairement l’équation 
de toute asymptote et les coordonnées de tout point d’intersection avec les axes 
des coordonnées. [3]

(e) La région délimitée par l’axe des abscisses Ox, la courbe  y = f ( x )  et les droites  x = 5  
et  x = 7  subit une rotation de 2π autour de l’axe des abscisses Ox. Trouvez le volume 
du solide généré, en donnant votre réponse sous la forme  π ( a + b ln 2 ) , où  a , b ∈ . [6]
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